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dalla avvenu ta pubblicazione gli a t t i del 
concorso insieme con gli eventuali reclami 
degli interessat i (ed era giustissimo) saranno 
trasmessi alla sezione del Consiglio superiore 
di cui al l 'ar t . 16 ». 

Se questi reclami degli interessat i dalla se-
zione del Consiglio superiore fossero respinti , 
peggio per loro : seguiranno dopo 1' a l t ra 
procedura ed avranno già avuto un giudizio 
contrario. Ma la dizione propos ta dalla Com-
missione è molto grave ed io credo quella 
del testo ministeriale molto più oppor tuna , 
più semplice, più favorevole all' interesse 
dei concorrenti e molto più consentanea 
anche allo spirito an imatore di t u t t a la 
legge. 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di par lare 
l 'onorevole Squit t i ; ne ha facoltà. 

S Q U I T T Ì . Mi ha da to a rgomento a 
chiedere di par la re su questo art icolo u n 
lapsus linguae dell 'onorevole Landucci , ri-
p e t u t o e t a lvo l ta anche corre t to . L 'onore-
vole Landucc i ha pa r l a to sempre di Giunta 
del Consiglio superiore. . . 

L A N D U C C I . No, sezione, 
S Q U I T T Ì . H a de t to Giunta , onorevole 

Landucci , e t a lvo l ta , correggendosi, anche 
sezione. 

LANDUCCI . Pe rchè si era ab i tua t i alla 
Giunta . 

S Q U I T T Ì . Ora, l 'onorevole Landucc i è 
s t a t o in questo pun to più logico di quello 
che egli stesso possa credere; poiché, j>ar-
landosi di po te r i da dare ad un ente , deve 
essere un en te che già esiste, e la Giunta 
del Consiglio superiore è un ente che non 
esiste, men t re la sezione speciale del Consi-
glio super iore esis terà so l tan to quando noi 
avremo v o t a t o l 'ar t icolo 16 di questo di-
segno di legge. 

L A N D U C C I . Prec i samente . 
S Q U I T T Ì . Di guisa che oggi noi par-

l iamo di un ente che non sapp iamo se sarà 
a p p r o v a t o dalla Camera com'è propos to , di 
cui non conosciamo nè i l imiti , nè i po ter i 
che deve esercitare; e perciò se l 'ar t ic lo 16 
non fosse app rova to dovremmo r i fare t u t t i 
quest i articoli che si r i feriscono al l ' i s t i tu-
zione della sezione speciale del Consiglio 
superiore. Io quindi domando al l 'onorevole 
minis t ro se t r ova logica ques ta osservazione. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r la re 
l 'onorevole minis t ro della pubbl ica is t ru-
zione. 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro del-
l'istruzione pubblica. L 'onorevole Squ i t t i ha 
p e r f e t t a m e n t e ragione, r i spe t to alla dizione 
dell 'articolo 2, perchè la sezione speciale del 

Consiglio super iore esis terà so l tan to dopo 
l ' approvaz ione dell 'ar t icolo 16. Ma se la legge 
S £13? ci app rova t a , è n a t u r a l e che l ' a r t icolo 2 
debba essere coordina to con l ' a r t icolo 16, 
che stabil isce a p p u n t o la i s t i tuzione della 
sezione speciale del Consiglio super iore . 

A me pare che si accumule rebbe t roppo 
lavoro nella Giunta^del Consiglio super iore 
(e questo avrebbe anche un ef fe t to econo-
mico non t rascurabi le) , se noi aff idassimo 
l 'esame di cui al l 'ar t icolo 2 alla Giunta del 
Consiglio superiore. 

S Q U I T T Ì . Ne par le remo al l 'ar t icolo 16. 
B I A N C H I L E O N A R D O , ministro del-

l'1 istruzione pubblica. Consenta d u n q u e che 
rest i la dizione che tale esame sarà f a t t o 
dalla sezione del Consiglio superiore, salvo 
ad approvare l ' a r t icolo 16. 

P R E S I D E N T E . Salvo che sia a p p r o v a t a 
la legge. {Si ride). 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro del-
l'istruzione pubblica. Onerevole Pres iden te , 
poiché ho la parola , vorrei r i ch iamare l ' a t -
tenzione della Camera sopra u n a modifica-
zione della dizione del p r imo capoverso del-
l 'articolo.- Dove dice: « Essa sa rà compos t a 
di professori univers i ta r i », b isognerebbe 
d i r e : « ...di professori di un ivers i tà o di al-
tri i s t i tu t i superiori . . . ». 

LANDUCCI . Sì, s ì ! 
B I A N C H I L E O N A R D O , ministro dell'i-

struzione pubblica. ... pe rchè quest i non do-
vrebbero essere esclusi. 

D u n q u e : di professori di un ive rs i t à o di 
al tr i i s t i tu t i superiori , o speciali. 

C R E D A R O , relatore. Speciali non lo direi. 
P R E S I D E N T E . Di al t r i i s t i tu t i supe-

riori . 
C R E D A R O , relatore. Di al t r i i s t i tu t i su-

periori ; ba s t a . 
P R E S I D E N T E . C'è l ' e m e n d a m e n t o p ro -

posto dagli onorevoli Costa e Fer r i G., che è 
poi la p ropos ta dell 'onorevole Zerboglio, 
perchè gli onorevoli Costa e Ferr i hanno 
de t to che facevano propr i gli emendamen t i 
(sono diversi) p resen ta t i dal l 'onorevole Zer-
boglio. 

D u n q u e l ' emendamen to p resen ta to dal-
l 'onorevole Zerboglio -all 'art icolo due dice 
così: Ai due u tim,i comma del testo della 
Commissione sostituire l'ultimo comma del 
testo ministeriale aggiungendo : « I capi di 
i s t i tu to debbono essere scelti f r a il corpo 
insegnante in seguito a concorso per titoli 
colle norme di cui ai commi 2, 3 e 4 del-
l 'ar t icolo 1 e con quelle del l 'ar t icolo 2 ». 

Questo era l ' emendamen to Zerboglio che 
è r i p rodo t to dagli onorevoli depu ta t i Costa 


